

李家超 - 準備好接任第五任香港特首



1. 李家超—國家安全責任重大

每一位香港人都有一個共同的感覺，就是回到香港的那一秒，即刻感到安全、舒適。如果說香港是世界上最安全的城市，我相信沒人反對。

香港經歷 2019 年的黑暴事件，硝煙瀰漫，亂象叢生，市民惶恐度日。那麼，如何維護香港的長治久安呢？國家安全是擺在每個人面前的問題。

李家超長期在警隊服務，擁有忠誠勇毅的精神，目標明確，簡單扼要。他曾多次表示：一定會把國家主權，香港安全穩定放在首位，盡快推出 23 條立法，堵塞國家安全漏洞。

基本法第 23 條規定，「香港特別行政區應自行立法禁止任何叛國、分裂國家、煽動叛亂、顛覆中央人民政府及竊取國家機密的行為，禁止外國的政治性組織或團體在香港特別行政區進行政治活動，禁止香港特別行政區的政治性組織或團體與外國的政治性組織或團體建立聯繫。」

香港市民經歷了黑暴事件，迫切希望李家超上任後盡推動 23 條立法，為香港建立安全網，杜絕反對勢力禍港亂國，令市民遭殃。
作者：雨山

2. 香港歷屆最高提名的特首候選人—李家超

李家超政綱包括三個方面，分別為「以結果為目標解決不同問題」、「全面提升香港競爭力」、「奠定香港發展的穩固基石」；主張重點放在加快土地房屋建設、強化國家安全兩個方面。他以務實的態度得到 786 位候選人的提名，成為香港歷史上最高得票率的特首候選人。如此高得票率說明他得到香港各界人士的認同，眾望所歸。

香港已經走入了自由市場經濟蓄意壟斷階段，階層矛盾嚴重，房屋問題、醫療問題、人口老化問題、扶貧問題、市場轉型等一系列問題。「以結果為目標」看似簡單的一句話，實情是他看到了政府辦事效率低下，形式主義、官僚主義盛行。以結果為目標，就是要打破常規、打破框架，簡化流程，令結果顯而易見。「全面提升香港競爭力」則是他看到了中國的發展日新月異，經濟體量位居全球第二，香港要在大湾区的計劃中，積極做好龍頭作用，積極與大灣區融合，開發高科技產業，繼續做好金融、貿易、航運產業的服務；「奠定香港發展的穩固基石」，突顯李家超沉穩務實的態度，香港應該放下包袱，開啟新篇章。

李家超務實的態度、簡單明瞭的政綱，令人耳目一新，也因此得到五大屆別大量提名，包括：各大地產商代表，如長和系李澤鉅、新地郭炳聯；政界方面，全國政協副主席梁振英、全國政協常委陳馮富珍、行政會議召集人陳智思等人提名。

香港特別行政區第六屆選舉委員會總共有 1500 名選委，786 張提名票已經超過了當

選門檻，實至名歸。
作者：雨山

3. 英雄莫問出處—李家超

有人危言聳聽地說香港進入武官治港時代！武官怎麼懂得治港！云云！這都是謬論！讓我們博古回望，中國歷代治國者、治省者、治縣者，由武官出任比比皆是，且，格外出色。

說個眾所周知的吧！

曹操，是武官吧？劉備，是武官吧？孫權，是武官吧？毛澤東，是武官吧？蔣介石，是武官吧？鄧小平，是武官吧？每一位都成績超卓。

說說西方領袖，邱吉爾，是武官吧？斯大林，是武官吧？

其實，文官也好，武官也好，只要他忠於國家、勇於擔當、立場堅定、心系社會、忠誠勇毅，符合香港廣大市民利益，就是一位好官！

美國總統里根，荷里活演員出身，總統當得多麼出色。從這一點，便可以讓大家明白，英雄莫問出處！

作者：雨山

4. 香港邁向融合

香港回歸二十五周年，迎來第五任特別行政長官選舉。這次也是唯一一屆只有一位候選人的選舉。很多人會疑問，為甚麼不能有多一位候選人？為甚麼不能有三位候選人？其實，一位候選人是最符合香港現時政治氣候的舉措，符合香港人的利益，符合國際社會的利益。香港不能讓以「民主」為藉口的一

群人令社會走向分化。

香港擁有七百多萬人口，屬於移民城市，來自世界五大洲人口都有，歐美、東南亞、中國內地、台灣等等，大家世世代代相處融洽，沒有種族衝突、沒有歧視。2019 年修例風波令到社會嚴重撕裂，藍、黃陣營勢如水火，令到世界金融中心風雨飄搖。

香港是國際金融中心，地理位置優越，是連接北美洲與歐洲時差的橋樑，與內地及東南亞多個經濟體保持緊密聯繫，擁有世界上最良好的通訊網絡。香港的成功除了上述優勢外，還高度重視法治及公平的競爭環境及健全的監管制度。香港要維持國際金融中心地位，社會穩定是先決條件，只有一位候選人是希望市民回歸正常的生活軌跡，避免香港走向政治化，保護市場自由經濟制度，維護香港繁榮穩定。

我曾經訪問過很多位香港出生、香港長大的香港人，他們異口同聲希望香港盡快恢復繁榮穩定，市民安居樂業。香港人，只求安穩的生活、公平的社會制度、良好的發展空間。政治？沒有興趣！

作者：雨山



外媒評論：李家超一個強硬香港特首會帶來什麼？

2022年4月14日

警察出身的香港前政務司司長李家超于 4 月 13 日正式報名參選第六屆行政長官選舉，成功取得 786 張提名票，超過選委半數。

輿論普遍認為，在「完善選舉制度」的安排下，這次香港特首選舉和澳門的模式雷同。獲中央祝福的李家超成為至今唯一候選人，不出意外的話將篤定成為下屆特首。

政治評論員對 BBC 中文表示，這一動向反映北京對未來特首的要求，會側重於維護國家安全及穩定。

一個一貫以強硬作風示人的新特首一旦當選，將會帶給香港和北京帶來什麼樣的改變？

人大修法後，北京在各個場合強調“愛國者治港”，並將此作為遴選香港官員的最新準則。

香港中國事務記者及評論人林和立接受 BBC 中文專訪時表示，根據建制派人士透露，北京不想兩個建制派互相競爭，造成分裂影響團結，因此只有一名候選人。另外，因為疫情的關係，選舉的日期縮短，如果有兩個班子，將會把事情複雜化。BBC 尚無法獨立證實這一說法。



林和立認為，另一原因是，“中國已表明不奉行西方式或美國的選舉制度，認為澳門的選舉模式省時省力，同時可以凝聚建制派支持一個北京認為稱職及滿意的候選人，不需要做場戲弄出另一個競爭者出來。”

他指出，過往數屆選舉，第一屆有四個候選人，由董建華當選，而曾蔭權那一屆更有梁家杰作為民主派的代表，這都有西方式民主成份。

另一時事評論員程翔接受 BBC 中文採訪時表示，北京選擇李家超是在“止暴制亂”的角度上。

他認為回歸以來，中央政府對香港一直有抱怨——九七的回歸只是視為主權回歸，25 年來治權及人心並未回歸。反修例風波後，北京立定決心拿回香港的主權，從而使香港今後

的管治與國內一套看齊。

林和立認為，北京決定找一個警察背景的特首，遵從行使北京的指示效率會較高。過去林鄭年代的政務官治港模式，北京認為有毛病，未能決策果斷執行北京的指示。

林和立認為，北京似乎已在維護香港國際金融中心地位和國家安全之間做出了選擇。根據國際形勢的發展，如果中美關係的矛盾加重，北京就會把國家安全放在更高的位置。

不再迂迴的北京

中國全國人大對香港特區選舉制度做出改變。這次選舉是新制度下的第一次特首選舉，提名方式、投票方式都發生了較大變化。

程翔分析，以往香港的治權，由商人治港，到 AO (政務官) 治港，到精英治港。北京認為最終治港權沒有掌握在自己手中。儘管由回歸那一刻起，特首選舉一定要北京“祝福”才可以當選，然而，以往祝福的方式也是比較含蓄。因為要顧全一國兩制的面子，所以用很多迂迴的方法來顯示北京的祝福方式，最著名是“江握手”，當年江澤民走去握董建華的手。

程翔表示，現在連這個表面功夫也不用做，就是上面點完，下級自動投票。這和內地選舉相似，黨委決定好候選人後，才讓選民投票。

在新的選舉制度下，香港特首候選人要經過資格審查委員會審查、選委會提名，最後才能由選委會去投票。在層層篩選下，確保候選人都是北京屬意的，最後出現特首“等額選舉”，即只有一個候選人。

根據程翔觀察，在李家超表示有意參選後，一天後即獲中央批准；反觀 2017 年曾蔭權辭職財政司司長去參選時，中央就拖了幾十天，明顯是不希望他參選。

李家超的要務

李家超本週發表競選宣言，提出未來施政的三大方向，“施政以結果為目標，全面提升競爭力、奠定穩固基石。”三點之中，程翔認為北京最看中是第三點，所謂“奠定穩固基石”相信是要加強香港的國家安全政策。

李家超的個人表現，應該代表着北京政府對香港的設想和要求。

程翔指，過去幾年北京反復強調，香港要強化對國家安全的責任，他估計李家超上任後有兩大任務，包括落實《基本法》第 23 條的立法。第二個任務，是奠定香港穩定基石。過去中央政府的宣傳指，香港之所以混亂，是因為有



外國勢力，李家超要穩定基石，他將會對外國勢力進行排查，從而杜絕外國勢力企圖顛覆中共。

程翔相信李家超任內必定大力推廣愛國主義宣傳，比如從幼稚園至大學建立國家安全教育等概念。

李家超參選後已表明推進香港《基本法》23 條立法屬其中一項優先處理的項目，並表示積極推進立法重申 23 條立法屬憲制責任。

程翔預計，李家超治下的香港可能變成一個“警察城邦”，“他將會進一步扼殺民主自由思想，一個本來相當成熟的公民社會會被進一步被扼殺。”

很多人把人口規模及產業功能相近的香港和新加坡作比較，認為如果香港有如新加坡強勢的政府管治，經濟穩定，也未嘗不是好事。程翔認為，新加坡有自主權，可以制定自己的政策而香港卻沒有，這是最大分別。再加上香港過去百年曾經享受自由，自由可以說是生活不可分割的一部分，香港人不能單純滿足于穩定的經濟，所以與新加坡的情況不一樣。

李家超回應 2019 年修例風波

李家超則在宣佈參選後的記者會上指出，自己出身基層，小時在公共屋邨長大，深感基層之困苦。他又表示，參選不為自己，形容這次是“莫大的人生挑戰”，認為香港的團結施政必須以解決市民問題為首位。

被問及何時公佈政綱，他回應指，仍然與不同選委及人士進行交流，希望最後的政綱會充分慮各方意見，兼容並包。

香港前政務司司長李家超正式遞交報名表格，參加香港特首選舉。他強調要到投票當天獲選委支持，他的選舉工作才算結束。

但在被問及在 2019 年處理《逃犯條例》修訂一事有否缺失時，李強調所引發的嚴重暴力行為、港獨肆虐、外國勢力插手、推波助瀾等事實，歷史會有一個公平的評價。

李又被問到如何解決觸發反修例事件的陳同佳案件。他說，台灣當局應立即接受殺人案兇手陳同佳自首。根據香港法律，陳同佳已是自由身份，台灣當局應儘快讓陳同佳前往台灣自首。

根據香港民意研究所的定期民意調查，修例風波爆發後，李家超的民望淨值長期處於負值；其中在 2019 年 10 月，他的民望淨值為負 63.4%。香港研究協會今年 4 月初的民調亦顯示，李的評分為 2.25 分（滿分為 5），接近不滿意水平。

香港最大建制派民建聯副主席張國鈞接受 BBC 中文專訪時表示，過去

香港發生了好多重大事情，管治效能並不理想，官員在團隊精神有所缺乏，做事少了政治擔當。這一方面李家超的背景是能夠勝任的。

張國鈞認為，不同階段需要有不同的管治風格。除了保安以外，土地供應及醫療等許多民生問題都需要一些大的革新動作，而李的強硬作風將會有利大力改革。

表態支持

除了被公認已得到北京祝福外，李家超目前還得到了香港商界、政黨、公務員團隊以及親中陣營的表態支持。

地產商紛表態支持，長江集團主席李澤鉅發表對新一任特首期望後，新鴻基地產主席兼董事總經理郭炳聯、新世界發展、行政總裁鄭志剛亦發表言論。

長江集團主席李澤鉅李澤鉅表示，“新一任特首要以香港的安定繁榮為目標，有安定的社會才能有繁榮的發展。”

郭炳聯贊揚李家超立場堅定，勇于擔當，實現香港“由亂及治”的重大歷史轉折。鄭志剛表示“李家超在關鍵時刻，不畏艱難，果斷硬朗”。

曾參選第四屆行政長官選舉的中國全國政協委員、香港友好協進會會長唐英年，在與李會面後，表示非常認同李家超的三大施政理念，強調該會 300 多選委都非常歡迎。

自由黨主席張宇人對 BBC 中文稱，李家超的三個政策方向與自由黨的理念吻合。並相信其“以結果為目標”的理念，不一定會損害商界利益，視乎能否取得平衡。對於李被批評欠缺經濟經驗，張宇人以美國當年羅德納·里根 (Ronald Reagan) 總統為例，強調對方是演員出身，卻知人善任，優秀的團隊使他成為出色的總統。

與此同時，多個公務員團體發表聯合聲明，包括政府人員協會、香港公務員總會、國家行政學院香港同學會及香港特區政府公務人員聯會，支持李家超參加第六屆行政長官選舉。

